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) Hiimerjiik, hogy igy jó volna; do már magánál az embert tor 
meszelnél fogva kivihetetlennek tartjuk. Szerk.
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B.-Csaba febr. 11.
folytán cA bihari levél 

vita részleteibe 
csak annyit jegyzek meg

vegyülni
ipbnn kerekedett

lakoznak, azzal as-imilalodnak. inagukat annak függ, mit én nem eszménynek, hanem o-yakor- 
g><‘ me ala hajtják, teljesítem képtelenek lesznek, latilag igenis kivihetőnek ‘tartok 
Avagy, kepzeHietd-e, hogy ellenzéki értelem ' Az e téren kezdeményezőnek állása felette

= 1 őszemről, miszerint|es pedig az ingerültség foka szerint ha mind rd hell Ii. „ •' ®• .l)0lgAl1 Jí^voui-:: í-siffifr'» *>r. **
minden institutio meghin
lel lieh esethetek, ha ci/ ntio korii es viszo-1 ui o e<>1111 )i*<mií11‘1 Lf •• .■ i i > • * i ■. , , ^,.v»i i.; számba vátetnvk. I,.v . 48. előtti ,„e- L «I e " ev t „i ' "'""len kan,so - jdk. De a vázlatosa,, elmondottak „ekea, oly

L r "" • I 1 , froS meggyőződésem, hogy féltvén az általam
, , ,u8'í el,e.nzékl me8'.ve minden rendelet kegyelt megyét saját magától — ez. ezen né­

zet fejtegetéséire ösztönöz ellenállhatlanul.

gyék is azon idők szempontjából birálandók. A 
megyerendszer 48. előtt, is nem maga volt az 
alkotmány, hanem annak csak része. A 48. előtti 
megyéktől azt kívánni, hogy az alkotmányt meg­
mentették. hogy a mai fogalmaknak, igénvek- 
nck is megfeleltek legyen képtelenség, any- 
nyival inkáid), mert arra maga az alkotmány 
sem volt képes, mert a mai fogalmak s igények 
akkor még nem léteztek. Sőt állítom, hogy ab­
ban az időben parlamenti kormánydorma codi- 
hcálása se mentette volna meg magát s a nem­
zetet. Absolut rendszerek közé ékelve, azok cor- 
rungens nyomását az sem állhatta volna ki, 

Ennyit a vitakérdéshez.
Most az a feladat, hogy a megyék fen tartas­

sanak, a nélkül, hogy a felelős kormány álta­
luk aggatva legyen és — hogy a megyék uj- 
don állásukról tiszta fogalmat nyerjenek.

Az első feladat a törvényhozásé, a másik a 
megyéké.

Az utóbbihoz akarok hozzászólni.
Thesisem : hogy a megyéknek egyik országos 

)>árt melleit sem szabad rendszeres rilldst foglalni*) 
ellenkező esetben magok fogják sirjokat megásni.

Mi lesz a megye ezentúl is? a megye ezen­
túl is a szamara design á lan dó jogkörön boliil 
autonom testület lesz, továbbá törvény, végre­
hajtási és administrativ közeg és bárki mit 
mondjon, az alkotmány, a törvényesség a vég'- 
rehajtás őre.

A két első feladatra nézve alig van számba 
vehető ellenvélemény, tagadtatik csupán a me­
gyék harmadik missiója.

Értsük meg egymást.
Voltak és lesznek esetek, hogy a fennálló 

kormány államcsínyre vetemedik, ‘mely ellen, 
tartok ti de, a pari. kormány fon na sem biztosit 
teljesleg. Fognak-e a megyék, még ha csupán 
administrativ közegekké degradáltatnának is, ily 
merénylethez kezet nyújtani ? remélem nem.

Csalhatatlan-e, tökéletes-e valaki mihelyt kor- 
mánypolcra jut? ellenkezőleg nem épen a kor- 
mánypolvon tüniiek-c ki az egyén gyarlóságai ? 
azt tartom az utóbbi eset áll, sőt maga a kitűnőség 
kormány polcon nein-e némi veszélye az alkot­
mánynak ... I ellát lehetséges, sőt valószínű, hogy 
akár tájékozatlanságból, akár tnlkapásból oly 
rendeleti k érkeznek felülről, melyek a törvény­
nyel ellenkeznek és lehetnek specialis viszonyok, 
melyek a törvény végrehajtása körül célszerű­
ség végett különböző eljárást tesznek szüksé­
gessé.

Ne legyenek a megyék hivatva, ne lenne a 
megyek kötelessége ily esetekben törvény ériel­
mében fellépni... azt tartom : igen. S mit kell 
hogy a megyék ezen eshetőségekkel szemközt 
legyenek ? őrködniük, ez kötelességük és joguk 
egyszersmind.

j* enmáradván e szerint a megyék hármas mis- 
sioja, állítom, hogy e missiók két utőbbiát, mi­
helyt az országos pártok valamelyikéhez csat-

kákáján csomót keresni és petitionéini és az or­
szágot körleveleivel elárasztani... Ellenkezőleg 
nem fog-e kormánypárti megve elsimítani igye­
kezni a mi ellen felszólalni volna kötelessége ?

' Ngih lesznek-e a len,illő kormánnyal ellen­
zék oskedő megyék, annak importimus akadályai., 
tehát a megyék egy része minden időben.... e 
szerint nem lesznek e minden kormánynak a 
megyék offen sión is Inpisai, sőt az ellenzékiek a 
kormánypárti megyéknek is? Tartok tőle hogy : 
igen.

De ha minden kormánynak lesz panasza a 
megyék egy része ellen, nem í-ig-e utó végre min­
den kormányképes egyén a megyék tarthatlau- 
sága iránt megállapodni, s fog-e a megyerend­
szer ama nagyobb hatalom indispositiójának so­
káig ellentálíhatni...? azt tartom a felelet erre 
csak egy lehet.

De menjünk tovább. Ha a megyék pártállást 
foglalnak, képzelhető-e, hogy k ;pviselőválasztás- 
kor. mihez a központi bizottmányt ők adják, a

E tárgyra még visszatérek.**)

' I Oi'üliii-nk rajta, ha mieléljb.
Reök István.

Szerk.

K.it illet a nem-rendezett tanácsú köz­
ségek képviseleti gyűléseiben az el­

nökség?1;
Szarvas február 12. 1870.

A „Békés“ f. évi febr. ti-ki számában S. F. 
ur, a szarvasi képv. testület elnök választási 
jogát, ezen megyei közlöny hasábjain, a meg­
tartandó megy. bízott, gy'ülést megelőzőleg szel­
lőztetni óhajtván, szabad legyen nékem, mint 
megtámadott felnek e tárgyban szerény nézetei­
met. előterjeszteni.

Hogy kit illet a nem rendezett tanácsú köz­
ségek képviseleti gyűléseiben, s igy Szarvason

kim. niiuez a Központi bizottmányt ok innák •< • ... i ti , r, “ , • ,1 1 , * * . . • .1 ' * ib ti/j (jliioksvp' r uo'v hiszem Iiop’v phuHh npmozgalomnak részre iái at an <%->mlcloi nru wl n , • > ° ' e) nnutaii ai-J zumcioi mai.nl- njj a törvény tüzetesen nem rendelkezik * ojanak
Es képzelhető e, hogy e szerint a képvi­

selők a megyékre ne fussanak azokat ne agi­
tálják, hogy hangos pártolást nyerjenek, az. el­
lenpartra pedig pressiot gyakoroljanak, hogy az 
országos teremben vereséget szenvedő kisebbség 
haragját a megyék termeiben ne adja ki, tehát 
a többséget, magát a törvényt bírálat alá ne 
vegye, midőn a tinta a törvénykönyvben még 
men sem száradt... A képviselőt immunitás té­

tfizetésén nem rendelkezik, s e 
tekintetben e vedül illetékes a megye bizottmá­
nya. e- miután ugyanez szülője ezen képv. tes­
tületeknek : első helyen es pedig- természetes és 
törvényes elnöke csak is a jár. tisztviselő, mint 
a megye bizottmányának közege és képviselő­
je; másod helyen pedig, a midőn a községi bél­
és gazdasági ügyek tárgyaltatnak, jogosan csak 
is a község által szabadon választott biró el­
nökölhet.

Ugyanis a jár. tisztviselő, már felügyeleti jo-J. 11/ , • , " V V 1 " Jc" • iseiu, mai ieiugyeteti ío-
-yvn van.y .dc 1111 le8z abból. ha a Igánál fogva közigazgatási tekintetben az egész 

többség, maga a törvény a megyében mitalan | járásban elnök, és a hányszor szükségét látja 
hirnltati k, ócsaroltatik, meghurcoltatik.... Vagy annak, hogy a képviseletet összehívja, vagy ér­
mit jelentsen az. hogy a nemzeten a törvény 
uralkodjék, hogy a törvénynek szentnek kell 
lenni és sérti)etlennek...

Ónként értetik, hogy a változásnak maga a 
törvény4 is alá van vetve, de azt tartom ez nem 
annyit jelent, hogy a közvélemény minden tör­
vényt pruvisoriwm gyanánt vegyen.

Kedvező hangulatban lesz-e a megyékre néz­
ve a képviselők minden idők szerinti többsége, 
ha azok magukat a kisebbségnek igv eszközül 
dob ják oda....

Mindezekből szerintem tisztán következik, hugv 
ha a megyék, mint olyanok továbbra is orszá­
gos pártállást foglalnak haláluk csak idő 
kérdése. Nem egy jel ezt már is bizonyltja.

S a minő becses insitutionak tudom a me­
gyéket, oly kevéssé tudnám sajnálni enyészetik 
két, látván, hogy csak párti ügyekért érdek­
lődnek. csak aggatóznak, azontúl pedig az ad-

rc a felsőbb hatóság által utasitva van: küte- 
lcsségszeriileg mindenkor ő ifi az elnöki szék­
ben. Mert ha a gyűlésben nincs jelen, ez ered­
ményről csak Írásbeli értesítést kap: ez esetben 
a közs. képviselők kisebb részének véleményé- 
ről tudomással nem bírhat, s felterjesztendő ve­
teményes jelentése hiányos, egyoldalú. Itt tehát 
az elnöki jogot nem „arrogáíja“ mint S. F. ur 
állítja, hanem a joggal el, mely jog a. megye 
közönségéé, s melyről egyes tisztviselő le nem 
mondhat. Ezen jog magában az alkotmányban 
s a megyei rendszerben gyökeredzik.

Éhből kifolyólag természetesen következik az, 
hogy a képviseletben a község feje, a biró az el­
nök. mint a felelős községi orgánum. Ennek 
szükségét maga a községi élet approbálta már, 
mert volt eset, hol a választott képvis. elnök 
és a község bírája közt kellemetlen súrlódások 
támadtak, s az uraság kérdésének vitatása miattoo ..... . , i-----b ///f/juy ívviueseiieK vitatása miatt

mimstratio, a megyei érdekek iránt érzéketlenek, a község ügyei háttérbe szorittnttak. a közügy 
1 ersze a megyei álláspontot codificalni nem szenvedett, 

lehet; sőt reményiem a törvény a megyéket aj S minthogy Szarvason néhányat!, a közs. kép- 
poht.ka. discussioktól el nem tiltván, ellenkező-1 viselet első s~ alakuló közgyűlésében, mielőtt a 
leg országos párti tusákra nekik még alkalmat képviselők állomásaikba beiktattalak s meghi 
nyújt. A megyék álláspontjának megtartása te-; teltettek volna, a jár. tisztviselőnek fönebb 
hát a megyék önmérséklésétől, tapintatosságától | beigazolt elnöki jogát kétségbe vonták, a kép­

viselők közül S. F. urat elnökül kikiáltották,

Mellékletül: a gyulai „torna és tűzoltó egylet“ sorsolási jegyzéke.

II. évfolyam. Gyula február 20-án 1870. 8-ik szám.
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liutiívozatlliig kimondatni kívánták, ln.gy a kénv. 
testillet a város tanácsa felett áll, s ez minde- 
nekben feltétlenül engedelmeskedni tartozik : 
miután a törvényes rendnek ekénti felbontásával 
az elnöki ismételt felhivásra a napi tárgyra tér­
ni vonakodtak, — igen természetes volt, hogy 
az elnök ezen urakat rendre utasította, s mint­
hogy ekkor sem tágítottak, a gyűlés feloszla­
tásán fellil. clnökileg arra is kelíe ó'ket ligyel- 
meztetni, hogy végre — „mint rendbontók 
tiszti vizsgálat alá fognak vétetni. , megfenvit- 
tetni.“ Ezen fenyegetödzés az 1848 ki 00. szá­
nni határozat végszavaiban foglaltatik.3)

Ily jelenetek után ha Szarvason a kép­
viseletben választott elnök lenne, a közügy 
nagy kárával ujabbi súrlódások idéztetnének 
elő. Mert vallják be az illetők őszintén, hogy 
Szarvason a községi autonómiát annyira imádják 
hogy c tekintetbeni tulhajtással a „szélső bal - 
ban csoportosulnak; vallják be, miként a me­
gyei szerkezet irányában ellenszenvvel viseltet­
nek, s a megyét mely az alkotmánviliik ed 
digi védbástyája kellemetlen községi gyám­
nak tartják; vallják lie végre, liogv a biróvá- 
lasztás eredménye nem kedvük szerinti lévén, 
a törvényesen elválasztott hiró személye ellen 
kívántak demonstrálni. Mindennek pedig jó kö­
vetkezménye nem lehel, mert az actio reá diót 
szül. —

Es most elemezzük a választott elnök jogát.
S. F. uv ez 18 18. május 8. 90, >zám mbiz. 

határozatnál, marad, mert úgymond ettől elté- 
rőleg a megye mindeddig nem intézkedett.
En pedig ellenkezőt bizonyítok.

1848. után szomorít korszakot éltünk. Békés- 
megye bizottmánya 1.860. dec. 11. 10. sz. a. 
a „főispán ur előterjesztése folytán legfontosabb 
s legsürgetőbb teendői egyikévé tűzte ki a köz­
ségi rendezést. Ennek megtételére a jár. szol- 
gabirákat utasitá. Gyula, Csaba. Békés és Szar­
vas városok saját rendezhetési jogát épségben 
hagyta.“

Ezen megye bizottmánya I860, dec. 29. 5.3. 
sz. a. a jár. szbirák altul megszavaztatta ezen 
négy város választó képes lakosságát, akarja-e 
a rendezett tanács felállításával járó terheket 
önként elvállalni? Gyula, Csaba és Békés úgy 
a hogy rendezték magukat. Szarvas e jogáról 
lemondott.

A rendezett tanácsú városokban előfordult

TÁECA.

A cívis tárca-levele a tornászbálról.
Hosszast) szünetelés után ugyan miről Írhatnék érde­

kesebbről, mint a hosszas készülődések után, ez idei 
farsang derekán nemcsak létesített, de átaiában mondva 
jól is jövedelmezett s becsületesen végig is táncolt tor­
nász-bálról. — Háttérbe kell emellett szorulni, még leg­
kedvesebb thémámnak, a város dolga sz.apulásának, an­
nál is inkább, mert uj táránkba volt annvi gencrositás 
e célra még a városháztermét is, minden mellékhelyisé­
geivel együtt átadni az irodai fő- és alszernélvzet ver­
hetetlen örömére.

Hu azon emberek közé tartoznék, kit a művészet lei 
jai a természet bájai felett érdekelnek, egy oly kacska­
ringéé ékes nyelvezetű levelet tudnék penderíteni, h-gv 
becsületére válnék még a fővárosi legolvasottabb divat­
lapoknak ír; sőt ha ezelőtt mintegy három évtizeddel 
levelező lettem volna, még „Lázi" szerkesztő úr is szí­
vesen vette volna fel soraimat a „Honború“ — akarom 
mondani a — „Honderűbe/

Azonban, mint a későbbi kornak gyermeke e meg­
tiszteltetéstől elestem, és mert mindenki tudja, liogv a 
költönő szép szavai szerint:

„Mit all* mein Leiden, all* mein Sehnen 
Ilin ich an uns*?» Z»-it gebannt,u 

csalt a legújabb, kétsétnégtelenül halad,i t tanúsító ese­
ményeknél maradok.

Tavai még, de azért nem régen, úgy „Kristkindlr 
után, egy szép papirra nyomatott levél érkezett hozzám, 
— szokatlan volt ez előttem, már azért is, mert hozzám 
csak olyan három iv egy réz krajcár levelek szoktak 
érkezni, — a melyben az én kedves oldalbordámat per 
„Nagysád“ titulálták. Ez első hírnöke volt a már mú­
landóságba átbaktatott „tornász bálnak, fcbzóllittatván 
illetőleg felkéretvén benne, hogy e sorsjátékkal egybe­
kötött előttünk uj, de nemes és hasznos célhoz ajándék­
kal járuljon. —• No asszony! ha téged a sors és korunk 
kórsága ily < Imre emelt, akkor nekünk csakugyan vál­
nunk kell, mert én soha sem akarok sem több, sem ke­
vesebb lenni, konok cívisnél, a ki munkával keresi ko-

kellemetlen esetek, azon meggyőződésre hozták 
<t megy. bizottmányt, miszerint szükséges oly 
rendszabálynak kiadása, melyből a rendezett ta­
nácsit városok hatáskörüket s a megyéhezi vi­
szonyukat tisztán felismerhessék. Ez okból 1861. 
május 27, 406. sz. a. küldöttséget nevezett ki, 
melynek rendezési munkálatát u. a. évi aug. 
15-én 1 139. sz. a. elfogadd, s 1848. 90. szám 
határozata mellőzésével érvényre emelő/)

A szarvasi járásban Sz.-András és < )csüi(l köz­
ségeket a szolgabiró rendező. Ezt a megye I860, 
dec. 29-én 38. sz. a. helybenhagyd. Szav as
községnek rendezése a lakosság határozatától 
tétetvén függővé.

Mi történt tehát Szarvason? miután a város, 
rendezési jogaréi] lemondott, a megye bizottmá­
nya, a szbirói jelentés folytán, 1861. 1433. sz. 
a. a város ezen visszalépését tudomásul vette, 
de a megye egyúttal „elvárta, hogy Sz. városa, 
kedvezőbb idők beálltával, őt megillető alkot­
mányos jogával élni fog.“

Szarvas városa azonban ezen jogával nem él 
veit, mint. nem rendezett tanácsú község, a ki­
sebb községek közé soroztától r. s igy lett olyan 
ná mint Bánialva. vagy más kisebb községek. 
Ez egyébiránt tisztességes állapot, s th mol rőt el - 
vek alapján ezt restelleni nem szabad.

Ugyanazon időben alulírott lévén szerencsés 
a megyei közönség bizalmából a szán asi járást 
igazgatni. Szarvas községét, és különösen kép 
viselő testületét, ennek beleegyezésével akként 
rendeztem, hogy fen tartva a megyének törvé­
nyes befolyását, a képvis testület gyűléseiben, 
a nép által szabadon elválasztott biró elnököljön.

Ezen legutóbbi rendezés, a megyei bizottmány 
által 1861. évi 39. számú határozattal helyesei 
tetett. helyben hagyatott, s erről a szarvasi jár. 
szbiró értesittetett/)

Ezen rendezés állott lenn mai napig. A mi 
dőn a szükség kívánta, a szbiró elnökölt, kü­
lön esetekben pedig, solia nem választott elnök, 
hanem a nép által választott biró.

Es ezen törvényes állapotot tartottam fenn e 
folyó évben, és fentartandmn. inig a megye 
nagybecsű bizalmából e járásban a megye kép­
viselője leszek, s mig a rendezés tekintetében 
másként nem intézkedik.

Ezekből tehát kitűnt, liogv S. F. ur által 
idézett 1848. évi 90. szám határozat, a későbbi 
határozatokkal meg lön változtatva Szarvas vá­

rosa rendezésit illetőleg. Hogy más községek­
be» il ltclyi viszonyokhoz mértten tán más in­
tézkedés tétetett: ez az 1848. 24. t. ez. 3. «-hói 
folyt.

ítéljen tehat a szarvasi ^állapotokról a megve
közönsége.

Kollár János.

nyerői. — Azonban feleségem lecsit.ifot':: „hadd el, lel­
kem! ez divat.“ — Ls Íme az asszony, a ki szolgálója 
megrögzött szokásának, nem tudja megbocsátani a ..ten«- 
asszonv ' eimet, egyszerre felcsapott „Nagyságos asszony­
nak/ — Sőt mi több még engem arra is rávett, hogy 
bálba menjek, engomet, a ki a kakassal inár nyugovó­
ra szoktam szállani korunk szokásának ellenére. Sajnálom 
hogy a világ forgását Galilei találta fel,mert feleségem e ca­
pacitate! szavai után én lettem volna világhírűvé, az igaz, 
hogy néhány századdal később ; de jobb későn, mint soha.

Tehát a várva-várt reményteljes nap eljött. Elővettem 
az ősöktől öröklött diófa aimáriombói a múltnak legszebb 
óráját tanúsító Hajtásos attilat; felhúztam a zsinóros nad­
rágot, a melybe ..enni sociis“ belefértem volna, meg le- 
vén az már egy évtizeddel ezelőtt agy teremtve, liogv 
bering termetem ha valahogy a sors különös kegyelmé­
ből bövséget találna nyerni, is beleférjen: kitisztitattani 
a kordovánt Kutschera bácsitól hozatott extrafáin négy 
krajcáron subixxal agy, hogy még a cirmos is megmos­
hatta volna magát benne; a dédapától öröklött ezüst 
sarkantyút is rá akartam veretni, de ki tehet róla, zá­
logba volt. Eh mert nagyságon asszonynak nem dukál 
gyalog járni, tehát befogattam, nem az én, de a gyulai 
egyik omnibus lovait, s agy mentein a bálba. — Ki volt 
nagyobb ur nálainnál ? -- légy hiszem hogy én, a ki­
nek a sors sem kocsit, sem lovat nem adott, mégis ko­
csin ment. — Vágyaink helyére, érve felmutattam a Bil­
iary druszánál vett két stempln paksziist két piros ban­
kót adtam érte, -!-■ megmondtam előre, liogv soká r.e 
tart-H, mert nyakunkra csinált dicsőségük koszorúja her 
vadéban van. — Onnan az általam nagyon is jól ismert 
zöldasztal termeim utasítottak, de a gúnyát le kellett 
elebli rakni: én ugyan hamar ráakadtam a „gúnyaszál- 
lodára“, tudtam, hogy nem lehet má-utt, mint a város 
pngilláBusának, a gazdának boldogult Jóska bácsi által 
téglával padok szol iájában; de bezzeg az én nagyságos 
a- zonyom hová rakja be ö az ö korpa pénzen vásárolt 
jó-zágát? Ez már nagy kérdés volt. A rendezők elvol­
tak foglalva a nyeremény tárgyak -zemléléaével. liogv 
lehetett volna tölök útbaigazítást kérni! De én, mint azon 
a helyen járatos ember azt mondtam neki : ..menj a vá­
ros igazságának szobájába, hát ha ott a te igaz jószá­
god is nyugtot talál/ — És úgy tett a miként mond-

ll .lúlel.ot V cikkben kifejlett néz,..,kot ,h,„ „v.juk: miminmcl- 
lett -uniA k,j/l,-sót kutelussegimkiiek tartottuk s hason .-se­
tékben kötelességünknek fogjuk is mindenkor tartani. Kn„- 
.•ikk n lapunk ez idei (,-ik számában megjelent s „ „ű né- 
/eleinkkel ,s megegyező közlemény eáfblgatúsával lö.dalko- 
zik . ig\ ennek közlés.- a tál lapunk t. olvasóit az ellen, 
bök..-,! megismeri etui s a tellett kérdés tisztázását leginkább 
elomuzdihii van alkalmunk. Szerk

dl A színi n a csűrni és rend lénnlartásáérl felelős. Ebbőflölvnak 
,1 :k nlvzett 18-lri-k, Ilii. szánni határozat végszavai, mélyek 
helyesebben ezek: a szín,-ónak a népgynlés tárgyát és célját 
mmrl a kepvis.iluf est Illet mind más egyesek iseíolegesen be- 

.1,-,,i ki,In esek. s ki e határozattal ellenkeznie,, es-- 
lekedm-k. rendi),,utónak tekintetni s l'enyiltetni fog. Sz-,-!. 
lei t ama küldöttség --sak a városi rendez,-II tanácsok hatásk,,- 
r" V V '"I'íí.v'.'hezi viszonyának és pedig a léiniálló löm- 
"Vl; "j »'K' '"'•VNívfis gyakorlat alapján leendő kö,•vonni.,- 

'' Kd.iddy,-. az, ily értelemben is ké-zité el java
Ilin - a Illeg vei bízott.... . egy ily ,-rtolmii jávaslatot I,,-
f" '/ 1N.1 Iliül. sz. határozatában -következik, liogv
'■',!•z 1,1 czlxeih-s aífal meg is változtatotl az lslK-ki tin / 

haiiiroziu. ez vsuk rendezett tanácsú városokra állhat K <) ,
sz. határozat több, részé a kérdéses intézkedés... llett is
sert,-1 lenni loiinmaradhalol! : a mini hogy l,„, js „i.-u-adl. "

l| I'- br'an.'Zai. ralőhan ,-zl tartalmazza, f-akliogv ama mnlezA 
, :lllV": !m'^> 1 l vas 'árusa ideiglenes' elöljáró,

, " ", kul " ' tnegvála ,/.faltak. I.egaláb'b a v.l-n--:
,m,nl "/’"i az. idézett határozat keletkezeit,

‘!n ’ ? kunié“nio£cinlit ve nincsen.
- II,-.g Igmileg,- ,-s -tbvn ,s - kivitelű, klriilniónvekkivé- 

1 ''!'-t idézhetnél.: azonban a kivétel még „em szabály.
Szerk.

Vasárnapi levelek.
V.

Szabii-i all.-unliim, a melyben nem egyes, bármily ma- 
ga-an ;í!lo cmuerneK „sic volo, sic jul»eo“-ja, hanem a 
polgárok többségének akarata dönt, csak addig tarthat­
ja ,0,m magát valamely institutió, mig azt a köz­
vélemény támogatja. Ha t-hát ilyen államban, a minő 
h u i.-t,•intek a mienk is, valamely institutiót, a minő, a 
szabadalmazott é- dúsgazdag kall,, főpapság, mogaka- 
rtmk szüntetni, és pedig megszüntetni az állam minden 
megrázkódtatása nélkül; alig tehetünk célszerűi.bet, mint 
ha ezen in titutiótol a közvéleményt elvonjuk, azután p— 
'lig ellene fordítjuk.

Azonban ón a közvélemény alatt nem a duda módjá­
ra, i'log n nyomás következtében adott hangot, nem a 
szajkó-féle ntánkiáltást, hanem az egyéni nézetek 
azon összevágó, önkényt.;* nyilvánulását értem, melv tá­
mad akkor a midőn valamely dolgot többen, őnnálíólng

tarn, és az ö korpapéuzen szerzett jószága nyugalomra 
talált. —

így szépen rendbe hozva a p-ndbelinzaiidnkat, bemen­
teni Themis csarnokai,a L, an é< óvatosan, hogy — 
mint gondolám -- kicsiszolt pallóján az emberi bölcs-- 
súgnék dgnumát, az orr! valahogy egv véletlen lépés 
által be ne horpa-s-zam. — Óvatosságom teleslegcs volt, 
mert azon az ékesen díszített padlózaton ugyan könnyen 
utolérhette volna akármelyik hitelező az. o adósát, ha 
az Óperenciás tenger is választotta volna el ötét. - A 
vikszelő úgy látszik sem Gyuszi bátyánktól nem kapta 
a boldogult múltban, e,n Popp fettertöl m m vette a je­
lenben a vixet.

Köszvényes ember lévén, nem verhettem össze a kor­
dovánt, vsak úgy sunnyogtam tehát a díszes vendégse­
reg között, egyiknek örömén örülve, másiknak bánatán 
sajnálkozva úgy a mint a perc magával hozta, és az il­
lető épen kívánta.

Legelőször is szemembe tiint Castor és Pollux.
Ha a költészet g-miusa ihletett ajkait hozzám érin­

tette volna, elégiát énekelnék dicsőségükre, a melvilye- 
ténkép kezdődnék :

., lar koponyáikon a csillár visszfénye sugárzik.“
N-ni vagyok költő; fűzfa diák voltam teljes é.letnm- 

bnii. Az egész Poczi-diói csak 2 vers ragadt rám 
„Sic vis non vnhis, fért is araira bovis“ és 
..Deficient-- pecu — deficit oinrifi — Ilin,*1

Az elsőt a reményteljes sarjadék tette igazsággá, a 
másodikat pedig még a múlt évi finánc krízis előtti illő­
ből bátran datálhatom.

Különben Cantor és Pollux természetben egyek vol­
tak ugyan; de divatban nem. Ha Nestroy a német Pos- 
se hőse még élne és látja ökot, kétségtelenül gazdagí­
totta volna a német irodalmat és Kari színházat egy a 
magyar életből merített ily eimii darabbal: „Castor im 
frakk und Pollux im Dolman-1 grosso Posse mit ungari 
scheu Nationaltanz. — I.z.i már aztán magam is meg 
néztem volna Pécsben, noha Gyulán in natura láttam.

Szép dobig a leleményesség! — — —
\ au nek-mi egy igen-igen jő barátom, áb\ja megölet az 

isten szivemből kívánom, — szeretem is ötét mint lel­
kemnek felét.



közvetlenül vizsgálván, minősége felől nagyolib részünk 
I gv véleményre vergődött. Igaz. hogy az ily vélemény 
is lehet hamis, de mindenesetre közvélemény.

De mihelyt közvetlen vizsgálatról van a szó, mint a 
közvélemény alapjáról, azonnal mondva van az is, hogy 
közvélemény nem mindenütt, hanem csupán 'itt lehetsé­
ges a Imi a polgárok értelme az Ítélésre m gérlelve, b 
men t köre az állam in üitutióira kiterjesztve van; tehát 
ahol a polgárok annyira kimiiveivék, hogy miveltsegök 
segélyével saját lábukon járhatnak.

E szerint valamely elavult, -le mélyen gyökén zett ál­
lami institute) békés eltörlésének, illetőleg a közvélemény 
ellene fordításának egyedüli feltétele: miveini a polgá­
rokat.

A „polgár1 szót legtágabb értelmében veszem.
Korántsem jut eszembe az állam minden egyes polgá­

rát a miveit.- : ugyanazon, talán épem tudományos foka­
iéi eljuttatni akarni, mert hisz ez lehetetlen, szükségte­
len, süt káros volna. Lehetetlen, mert a legtöbb ember 
mivulödósének sok egyéb akadályon kívül már maga az 
idő hiány is áthághatlan határt vet; szükségtelen, 
mert az étlet nemek különféle--égé szei int különbözük lé­
vén a szellemi eszközök is, kö/.zülö esak azokat hasz­
nosíthatjuk, melyek épen a mi foglalkozásunknak /.Ol­
gáinak ; kari , mert a soriunk felér! való műveltség in­
kább elkedveti' nil, inkább elvon foglalkozásunktól, ein 
logy ezt gviünol"-őzt,etne. Ebből kitetszik, hogy a ini- 
, "Itsé'g fogalma viszonylagos. Lm mivelt.sóg alatt általá­
ban a tudás és tehetősnek — scire et posse — azon 
"«hangzatos együltlélét érteni, mely /.érint elméleti is­
mereteinket a gyakorlati éltben hely sen alkalmazni, a 
gyakorlatot pedig az elméletre vissza vinni tudjuk. 
Miután a polgárnak nemesük mint kény ér keresőnek, de 
úgy is mint az állam, mint a társadalom, mint az egy­
ház tagjának vaunak teendői: világos, hogy a mivel! 
•ég üt megillető fokát még a puszta szakbeli-éggel nem, 
hanem esak akkor érte el, ha miveltsóge egy y.rrsniind 
általános end,erics, vallás- erkölcsös, nemzetié- is. Ily ér­
telemben növeltnek lenni annyit tesz, mint helyesen fel­
fogni, helyesen érezni, helyesen akarni. Az ily mivcltség 
umihatian eredménye az éltelmos, sikeies munka, tehát 
az anyagi íüggothnség; a tiszta, nemes gondolkozás, te­
hát a társadalmi é polgári teendők okos és szaluid irány­
zása. A mely államban a polgárság zöme, mely nálunk 
közvetett törvényhozó, ily miveltsógü közép-osztálylyá 
hűt; a hol az etuhevek mivoltsógök egyformaságánál fog­
va nagy számú tárgyakat ugyanazon szempontból tekin­
tenek, róluk ugyanazon véleményben vannak s általában 
bennük hasonló körülményt, k hasonló benyomásokat .- 
gondolatokat szülnek: a Imi egy felöl a személyes ér­

demnek tisztelete, másfelől a közjónak előmozdítása az j későbbi onmivi lés eszközeivel kellőleg ellássák. Ily is­
ember egész gondolkozásának logical következménye : I kólák kitalálása felett, hál’ istennek ! ma már nem kell 
azon államban minden oly nyilvános, korhadt institutió-1 a fejünket törnünk; készen és előttünk vannak az 1868. 
mik, mely a megváltozott körülményeknél fogva eredeti | 59—79-ik §-okban, különösen a 74-ikben mely a pol­
coljanak többé meg nem felel, — mely az ország anya-j gári iskola tantárgyait szabja meg. A ki az itt elősorolt
gi és szellemi kárával csak egyedinek nyújt kellemes. tantárgyakon a múlt évi septemberben megjelent minis- 
sine euirn-t. melyben az ország nevezetes rész - apá- j tcrinlk beosztás szerint, ügyes tanítók vezetése alatt ke-

resztül nt, az bizonyosan akkora értelmi fejlettséget 
oly értelmi nemesültségct s annyi ismeret anyagot visz 
magával az életbe, hogy foglalkozásainak elintézése, kö­
telmeinek te]jO 'ite;se s jogainak élvezése körül senki jár-
sza Ingja -.-. sein szorul; imísfelíil akkora képességet és 
kedvet a kínálkozó miv lödé. i eszközök használására,

gé

inak igaztalan üldözőjét, önmagának elvileges ellenségit 
h tja — ily institutiónak a kath. klérusnak, mint í'öld- 
birtokosnnk, fennmaradnia lehetetlen. Hisz’ mivolt .un- 
berek már kevesebbre nézve nem lehetnek egv véle­
ményben, minthogy köztük igazság legven. Igazságnak 
tarthatnák-e maguk a mivolt kath. lóvék is, hogv ugyan­
azon haza ugyanazon terheit vised gyermekeinek egyik. I hogy az iskolából hozott Műveltségét nemcsak elpárolog- 
esoportja szájától szakítsa el a falatot, hogy azzal vala-jrn nem engedi, süt a folytonos hozzátanulás által nap­
hegy egy!,ázat tengethesse, inig a másik milliókat jőve- j ról-napr.- z-d ■ biti. A polgári iskolák utján tehát igenis 
delmezö, az állam tulajdonától kiszakított földterületek- képződhetik egy értelmes önálló polgári osztály. Igv áll- 
nek birtokosa? lüzonyára nem: nem már azért sem, Jván a dolog, azok, a kik a nép felvilágosuiásától saját 
meri ezen milliók nem az. egyház, hanem az egyhazai j érdekeiket nem féltik, aVg tehetnek valami jobbat mint- 
nralgo főpapság javára fordulnak. : ha a polgári i kólák különben is törvény parancsolta fel-

Azeniem az ily mivcltség nem terem magától, nem ! állítását erejük szerint elősegítik, 
még a mai, olyan népiskolák által sem, melyek tantér- De a tetőn kezdeni építkezni kábaság lenne. Építsünk 
ve ezen vezérelv ulva alatt fércoltotik ősze: a cd- bármennyi polgári iskolái, szereljük fel azokat bármily 
láshól minél többet, minél több órán át tanítani.“ Miv ha | pazarul. h -ul: el legügyesebb tanítókkal; feladatukat
biz az ember :r/, iskolából egyenes! az i ;í,C
Mimii;! Iiiz e b,Mön épen cniuii dolga som akadna I Az ; Iák kellőleg , ,készíti

memte ._ mindaddig '.cm fogjak megoldani, inig az elemi isko-

il.v iskolából kikerült gyermeknek sem annvi isiimre
Ujag.1, sein aklv.il".' orí.e!'.'»ii íej’ei! -i.:„s nein 
hogy ezek a tóvá Idd Önmiii lésben ■ gélvéül szó

tt tamilokat nem adnak nekik. 
• k nem zorul biz nyitásra, bogi készületle-

Szép fiatal felesége van, meg i áldotta az Isten az ö 
zorgahunkriak gyiiinölusévol, áldja meg továbbra is ma­

gam is óhajtom.
Hej hires táncos i. volt az én kedves barátom, és ked­

ves ember az egész világ előtt, nem volt bigzi a hol ö 
nem lett volna a vőfély — in illő tempore. —

Készült in tornászbálba a mióta neszét vette a dolog­
nak. Majd megmutatja ö az ifjúságnak, mint kell a 
bokát összeverni, ha mindjárt csemetével áldotta is meg 
a sors az ö fáradalmának gyümölcsét.

Ki is akart tenni magáért; — egy ilyen mulatság 
nem esak eg éjszakát, de még egy tij nadrágot is meg­
érdemel, v ak a nadrág magyar nadrág legyen. — Meg­
rendeli a nadrágot. I >c fáin legyen, olyan, hogy még az 
angyalok is örüljenek rajta. Ezt sugá remekbe készített 
attikája udvari «(ihászának az ü füleibe, ki mellesleg le­
gyen mondva művészetének tökélyét annyira vivő, hogy 
bátyám uram zerint nem is emberi kéz varhatta azon
attiliát.

A nadrág el is készül, épen a bál kezdete után egy 
léi órával. Hozza nagy örömmel ö ollósdga. Az én 
kedves barátom gyönyörű diesónekoket zongodezett mű­
vésze pontosságéiért, a melyek csak akkor érték el a 
magas f'-ót, midőn az ü jó! megáldott termete nem volt 
képes keresztül bújni azon.

I)n az é'ii kedves barátom leleményes ember; előveszi 
a sutba dobott pantallóját, ráhúzza n csizmát, magára 
veszi a szabó művészet non plus ultráját, a bosszú at­
tiliát és elmegy a bálba; — és mi több nem is vette 
volna észre senki, ha ö maga nem dicsekszik vele.

Ilyen leleményes ember az én kedves barátom, sze­
retem is ötét, áldja meg a jó isten 11 —

Ni ni, de csak most veszem észre, bogy a mit előre 
kellett volna tennem, hátra teszem, szeretném jóvá ten­
ni hibámat, ha nyomdászunk oly udvariatlan nem len­
ne, de ö corrcetiot kéziratban nem tűr, pedig ötöt nem 
■■«éretném mcgharagitani, mert adnotatiókkal kisérné le­
veleimet.

Menjünk tehát által a hölgyvilágra.
„Mi s/épek voltak ok, mi szópek................ !u

hittam a természet mellett az egyszerűséget és a mii ve­
szet mellett a fényt, s a nélkülözhetetlen uszályt a du-

h'lief, j nül jővén a lauuló a polgári iskolába, két o.-et közül 
puhái-. egyiknek he Leli következnie: vagy szorosan tantervé- 

minak; miliői zük«égszerülog következik, hogy a mi |,cz alkalmaik !ik az iskola, , ekkor érthetetlen a tá­
véit,-égnek öt megillető foka felé nemcsak nem halad. [ nulór.a nézve, - vagy előbb hofolfozgafja valahogv az
öt elfeledvén lassan-lassan azt a csekélységet is, a | elemi iskola lyukait, aztán megy át saját (erére, s ekkor 

mit tudott, csakhamar leszáll köriil-bclöl azok szinvona- , nem végezheti be, legalább jól nem, saját tárgyait. Mind- 
htra, a kik soha semmit sem tanultak. —A vagya mái i egyik nagyon rósz. S mikor van a tanuló a polgári is- 
meglevö közép-iskolák hozzák meg a kereseti általános ! kóla számain .-iökészitve ? Ha kilépvén az elemi iskola 
mivcltséget ? Nem véve számba ezen islvdák em irá negyedik o. zlalyáhól, lU éves korában „biztosságot és 
nyát, sem erejét, legyen elég csupán azt jegyeznem meg, I alaposságot támadt: értelme- és folyékony olvasásban; 
hogy ezen tanodák ö,.-«es tanulói, m-'g pedig a legújabb j nyelvtanból az alaktan főbb részeinek, az egyszerit bö- 
hivatalos kimutatás szerint (A kö/.oktalás sla'istikája. viteti, és összetett mondttiok ismeretében; feltünöldi lii- 
ll.irsi. Pest, 1869.) :!• 1. 901. Ha ezen számot az ország bált nélküli, sőt olvasható le-tando írásban: a tize .■«ám 
lélekszámíval arányba hozzuk, alig szorítunk ki belőle : rendi//u- tmlá-ában ezerig, négv alapuiiveletben egész és 
e.ak ,..-ot is. Pedig menynyi a férgese ennek is! Pe- í közönséges tört számokkal.“ Ezek a minister szavai, mert 
dg mily kevés képző befolyással vannak a népre még ezen mérték folyománya az 55-ik §-nak. Már most kér- 
t nem férgesek is! dezom azokat, kik a tanügyet figyelmükre méltatni nem

Mintán mostani tanintézeteink 1 > elég széles ut a fő- j restellik. s kik egyúttal illetékes itélők is: ismernek-e
nebb megjeleltem nép-miveltséghe u..a..i:i ezen miveit-! olyan felekezeti elemi iskolát, melynek negyedik osz-
seg valamint minden időszerű reformnak, úgy az egy- j túlyboli tanulói — feltevőn, hogy az iskola osztályozva 
házi javak kérdésé csendes megoldásának is elengedhet-1 van — ezen mértéket megütnék ? En, noha módomban 
en feltétele: sziik-eges olyan iskolákra törekednünk, j van a logkii.ünbfólcbb iskolák eredményét szemlélni, 
nelyck a nemzet zömöt nagy mértekben felőlivé, ezt a ismerek : nem ismerek még az ez idő szerint le'-ón!

mnkrafiánál is képviselve. — Hja hiába! divat, annak 
pedig miig a republikánus is hódol. - - Az udvarlók ne 
gédes alakjai az uszály előtt tették a szépet. — az aj 
tótélfához támaszkodva. — Egyszerre felpattan a terem 
szokökutja szétlövollv" sugarait, é* általuk meglehetős 
tócsát képezve. Érdekes volt nézni : rend-ziik futkosó-

nem 
_y óbbak

a zsidó iskolák között sem. Attól tartok, hogy Hálámnál 
vigasztal-')!)!) helyzetben, kivéve netalán itt-oft ogv-cgy 
várost, e részben mások -iuesonek. Néniolv optimista er- 

! re azt mondja : a XXXVIÍl-ik f. e. hatása alatt jobbá 
j lesz a dolog ezután. Adja Isten, de -- nem hiszem. El- 
1 tekintve a d-thr ecni hirh-lt határozattól, hogy nyilat­
kozott e hatás általában i feh’kezeleknél ? Csupán azt

... • . . , . . . . említem meg, amit önmagam vagy olvastam vám- hal­hat; — -le mielőtt segítség érkezett volna a hajt cihán-: " . ’ 'o.- nal
^ L \ i ► I 1 ft ire I O t fii m • OI)/i . e el llrd i.'t I. 1 " 1 I i

tandó, már elhárítá azt a sétáló hölgyvilág uszállyá. 
Mondja aztán valaki, hogy ez nem célszerű divat!

lottam, agy láttam : örömmel üdvözöljük a közoktatá­
si törvények':!, de, mivel ezek netalán a vallás és egy­
ház ellen irányozvák. maradunk a felekezeti iskolák

r „ I, .i . • .. . • ..... , ! mellett: tisztelettel fogadjuk a tanfelügyelőt, réeztveszíinkLáttám a tüzeltük eommendansat is, a mit füle mól- ■ b- ’ VL /,unK
. .. I . I . , I ,, .. , - a megyei iskolai bízott-egokban, de ezek hatását a fe­lett sugdostak, azt en hallottam, de o nehezen: en e ak ■ 1
azt mondom nekie :

,,Si fueris Romáé, rumano vivito műre;.11

Sztinóva alatt az én kedvesen ápolt gyomromat meg-

■ lekezeli iskolákra ellensúlyozzuk: a törvényszabta tan- 
j tárgyak szükséges voltát belátjuk, de azért 1869-70-re 
1 a következő t nterv állapittatik meg: ének. káté, bib­
liai történet, egyháztörténet, szám, olvasás, írás, — ter-

töltendö, megnéztem Radius vsarnok.it is; ott bétám a "ié«etesen <>r.i beosztás nvlkio; tudjuk ugyan, hogy a 
jobboldali apának jól megtermett baloldali fiát, a ki a üuiit^ ibetc.mre^ vonatkozó törvény bennünket nem illet, 
Lónyai-pivulát csak az apja zsebéből ismeri, dúdolva :

„Három cigány legény hegedül.
Csak magam járom egyedül.“

.Szünóra után elmentem az előcsarnokba, hogv 
dosen 8 óra hosszáig tartó cotillont végig aludjam. Iái- hogy ma-holnap a felekezeti i kólák is kényelmes Indul 
merengve az ott kiállított tárgyak lényébe épen azon i szolgál.mrínak a polgári iskolába. Egészen más a közsé- 
gondolkoztam, melyik pn min gom nyújtsam Morpheusnak ! gi elemi iskola; ennek tanterve a polgári i kóláéval lo- 
adúmat, előkapott Szakái liétesi, l<i hasonló sorsra lévén j menölvg egészen összevág; ez n tanterv megnvirbálásá-

mindemellett meg ennek a) pontja iránt is gyengéd fi­
gyelemmel vagyunk, igyekezvén a tanítót 800 frt fize-

feleke-
jngr

tűsnél többel n in terhelni. Az ekkép nyilatkozó felel 
• a ren- zoti szellem alig jogosít fel bennünket azon reményre,

kárhoztatva, végig beszélte velem az egész cotillont, n 
mely az egyszer esak '2 óra 59 percig tartott; --és mi 
több c hosszú időn át még nem is politizáltunk.

Ekkor katonás ember létemre azt mondtam az asszony­
nak : „indulj“ és haza hajtattunk a más jószágán, és 
nagyot aludtunk, csak reggel 8 órakor ébredve |é| : 
múlt dicsőség mámorából.

Mielőtt azonban elindultam volna, még egy búcsúpil­
lantást vetettem a lényre, inoly szemeimet kápráztató; 
e búcsúpillantást Mózes egyháza csillárjának pókjai ész­
revették és utánam peregték o nehány szót: „Cívis! add 
át köszönotiinkot a díszítőknek, hogy bennünket ez éj­
szakán is esillámló helyeinken békével hagytak!!“

Ilyennek találta a gyulai tornászbálat hizelgés nélkül
a cívis.

ra a községi iskolaszék jogosítva nincs, keresztül vitelé­
ért felelős; < /. tehát a polgári iskolának biztos előkészí­
tője.

Az eddig mondottakból következik : a felekezetek kö­
zötti teljes egyenlőségnek fellé;ele a valódi közvélemény; 
a valódi közvélemény feltétele a ne izet zömének mű­
veltsége ; ezen Műveltségnek feltétele a polgári iskolák; 
ezek feltétele n községi iskolák. Ila ezen okoskodás va­
lamit ér, úgy annak, ki az 1848. XX. tez. 2. érvé­
nyülését óhajtja, óhajtania kell a községi iskolák alaku­
lását is.

Hogy ezen okoskodást a kath föklerus nem tartja 
képtelenségnek, mutatja egri, budai stb. viselkedése; 
hogy a protestánsok meg épen a felekezeti iskolák fen- 
tartása által nyitnak rést autonom erősségekbe, arról 
tessék gondolkodni.



Vidéki levelezés.
Orosháza február 13.

* )tt hagytuk cl, hogy a oassinóról fogunk szólni. Ne­
hány hét előtt nem tudta az ember, van-e Orosházán 
vassíné vagy meghalt. Egyszerre mogifjodva kelt ki ham­
vaiból. Most több mint 150 rendes tagot számlál 0 irt. 
tilgdtijal, és átváltozott polgári uassinövá. Hogy cnnvi 

1 gja van, mennyi soha sem volt, örvendetes jelenség; de 
polgárivá lett változása haladás jele-e? — Ha ellentétét 
akarja kifejezni az úri eassinónak, akkor nem haladás, j 
sőt valami indokolatlan ruaetio szüleménye, mert Oros-! 
hazán úri eassinu nem v< lt, és nincs, annak mindig voi- j 
tak szoros értelemben vett polgártagjai : kereskedők, ipa­
rosok, földmivesuk, és bár az úgynevezett honoratiorok 
nagy többségben voltak, őszökbe sem jutott egyletüket 
honoratiorok vagy urak cassinojanak nevezni, ha ezen: 
badarságot elkövették volna, nem tűnnék fel annyira, ha '

Alólirt választmány, mind azon tisztelt honfiaknak és 
honleányoknak, kik a „b.-gyulai torna és tűzoltó egy- 
let1- javára f. évi február 12-én rerdezott sorsjátékos 
tánczvigalom alkalmával, részint készpénzbeli adományaik­
kal, részint pedig nyeremény tárgyak beküldésével —
az egyletjavát előmozdítani és anyagi érdekeit gyámoli-1 védelmezett. Még vgy tálivestélyrő! teszünk említést, 
tani oly készséggel és buzgalommal siettek, — kedves! Ez az itteni olvasó kör által 13-án szintén a városháza 
kötelességének ismeri, hazafias pártfogásukért legmélyebb j teremében rendezett táncestéiv. A könyvtár gyarapítása

ban Is volt; miután azonban azokkal! ismerotleuségünk 
következtében nem voltunk oly helyzetben, hogy e szán­
dékunkat kivigyűk; lckollctt arról mondanunk. 8 közii- 
lök csak egyet Nagy Fanni k. a. Kígyósról említhetjük 
meg. E táncestély az egyletnek körülbelül lUOO ftot

köszönetét nyilvánítani
Gyulán február 14-én 1870.

A „b.»gyulai torna- és tűzoltó-egylet* 
báli választmánya.

Újdonságok.
— Csaba város részére, a város és volt földesurai 

- között az 1844-ki okt. 14-én kelt úrbéri egyességben
must midőn a többséget polgárok képezik, a név polgá- foglalt s megváltott 60tí\ telek és 764 szollérségért, az 
ríva kérész telte Uk. lágabb értelemben polgáruk vagyunk 
mindnyájan és honfiak, épen azért ti eassinónak polgári 
mellék neve ép oly gyarlóságra mutat, mintha a honi, j 
vagy honfi novet bigycsztcnök elébe. Nem mondom én
hogy az ily clkülönzési törekvésekre döbbeni időkben tés _ éfi p0(|ig a magyav földtclicrmentesitési alapi./, 
a honoratiorok némelyike is okot nem adott, de hagyjuk feJvott köles

országos alapból adandó megtérítés — 422,047 ft 50 ki 
o. é. — Szarvas város részére pedig az 184ö-ki úrbéri | 
összeírásban foglalt s megváltott 355',, telek cs 8GK zsol- 
lérsógéi't, szintén az országos alapból adandó megtéri-

ezt, szolgáljon vigasztalásunkra, hogy cassinvnk ha ugv 
halad mint indult, ha fényes nem is. de tömör óh állan­
dó maradhat.

Sok változaton ment ez ügy 
némely tagjai erőlködtek fényessé tenni, de a lényt a 
honoratiorok magukban nem voltak képesek előidézni, 
a polgárok legnagyobb részének pedig előre káprázott 
szeme a keletkezendő szokatlan nagy fénytől s nem já­
rult hozzá, és igy nem csak hogy a fény he nem követ­
kezett, sőt utóbb a lenni és nem lenni közt tengett az 
ügy- Akkor aztán azt gondolták ki némelyek, lehetne 
tan a casino személyében kettős, állagában egy, ugyanazon 
fedél alatt, no ez volt a legnevetségesebb, éretlenebb 
eszme a cassino egész eddigi életében : honoratiorok külön

sön még törlesztetlcn részleteinek levonásival 
— 187,952 frtnl o. é. állapíttatott meg a magyar föld-; 
tlim. pénzalap kir. igazgatósága által. Tótkomlós közsó- 
gének <; tárgyit folyamodványa azonban, mert a szerző-! 

keresztül, v»lt idő, midón I a törvényes bizonyság s tiszti ügyész jelenléte nél-j
kiil köttetett, ez alaki hiány folytán ugyanazon bel veti 
érdemleges tárgyalás alá nem vétetett.

-+- Gyo illán egy népbank felállítása van tervben. 
Az e célból a kasinói helyiségben e hó elején tartott 
gyűlés egy U tagból álló bizottságot küldött ki kebelé­
ből a vidéki népbankok kezelési módjának tanulmányo­
zására. —

X A dobozi erdöcsösz névszerint: Kárnyáczki La­
jos —- ma egyhete — egy a tilosban vadászó orvvadászva

két szobát foglaltak el 12 fi t. tagdíj mellett, a polgárok j kan 0 
közvetlen szomszéd szobában zártajtóval elkülönítve fi-: 
zettek 6 frt. tagdijt, mintha a honoratior okvetlen pén 
zesebb is lett volna. Két teke asztal volt, kétszeres költ

bukkanván, ezt puskájának átadására hívta fel. Ez azé

I volt a körnek célja ez estély által. S e célját ha az es- 
I télven megjelenők számát vesszük figyelembe elis érte.

— A helybeli dalárda 28-án rendezem.!! a bohóc- 
estélyt. S ez alkalommal azon általunk is közhitt hirt, 
mintha a dalárda ez estélyen beveendő tiszta jövedelem 

! télét a torna- é tűzoltó egylet gyarapítására fordítaná, 
illetékes helyről vett tudósítás folytán oda módosítjuk 
miszerint a dalárda, ha elég jövedelme lesz, ebből az. 
érintett egylet részére is aj,inland fel bizonyos összeget.

X A közi», és közi. m. kir. minister körös-be- 
rctty/i szabályoz.-isi főmérnökké az e téren ez előtt nngv 
sznknvatott.-niggn! e közelismcréssei működött néhai Bo- 
dolcy Károly helyébe ennek testvérét Bodoky Lajost te- 
inesi vízi főmérnököt nevezte ki.

+ Apróságok : A 20-án tartandó kórházi álarcos 
bálra bek-pti jegyek Foventzy Alajos fűszer és Nagy 
l'cvenc könyv koroskedesehen kaphatók. A belépti jegyek 
ára I Irt. — Az orosházi járásban a sorezredbe: ren­
des szolgálatra 100, tartalékba 1*, — honvédnek 90 
egyén soroztam» he.

— Multi számunkban gyújtogatásai terhelt Szilá­
gyi Andrásnak a vallatásánál történt megkinoztatása ér­
demében tett közleményünket elolvasva a mennyiben ab­
ban a hely megnevezve nincsen azon kérdés merülhetett 
fel; hogy azon eset tulajdon képen hol történt? - A hi­
bás szedésből származó eme hiányt most helyrehozzuk. 
Azon eset Békésen történt.

Vegyes hírek.
A képviselő házban az 1870-ki költségvetés tár­

helyen az crdöcsöszt mellbe lóvé. A halálosan! gyalása van még mindig szőnyegen.
megsebzett csősz is kisiité erre fegyverét s lövésével az
orvvadászt balkezén s fültövén sebzé meg. Az orvvadász 
a helyszínére érkezők által elfogatott s a községházához

Béggel fenntartva. Tévedne ki e különcködés okát egye-1 kísértetett. A vizsgálat megindittatott
(I 111 n n AM 41 XX It A I. 1 . * Pl » — r. I ? t .. IÁ I I * A- J * i I " 1dűl a honoratiorokban vélné feltalálni, itt is ott is sok Farsangi hírek: tiyomán a tanítóikul- nép-

tisztahiba volt mert midón később az elkülönzö ajtó feltára- j iskolai könyvtár javára táncvigalmat rendezett. A 
tolt, a polgárok nem át — hanem elszivárogtak, és kü-j jövedelem az 50 ftot meghaladta. A rokkant honvédek 
Ion kort alakítottak, mely a cassinót tagok számára néz- 1 menházára ugyanez alkatommal 27 ftot gyűjtöttek.
xro n nrytmn ........L.i„d___ .'I......... I____r ' _ _ *>ve, nagyon túl szárnyalta, de mulatságaiban kezdett fa- 
julni, játszott kártyázott minél többet, olvasott, társal­
góit minél kevesebbet, s enyészetnek indult.

A tanénak közkedvességü istennője Tei-p- 
syehore idei kőrútjában e hó 5-én F.-Gyarmaton is be­
kopogtatott s évi rendes adóját ott is behajtotta. Ez es-

A múlt évben, elvégre 10-12 honoratior azon sze-| té|yen leszámítva egy kis kosarat, melyei egy némely 
renesés ötletre jött, a íogadónak egyetlen szobácskájá- ■ demokrat aristokratikus hölgy egy-egy szegényebb sor­
ra szorítkozva klubbot alakitni. Ez megtette hatását. A
polgárok látván, hogy bizonyos urak a cassino eszméjét mint tudósítónk megjegyzi a legnagyobb kedélyes-
elvetve magokat izolálni törekszenek, látván hogy a kör ség ul,,|k0dott. Tudósítónk az illető szépek névsorát köz- 
sülyed, satnyái, a cassino helyiségek hitetlenül rideg el- zétcnni most olmulasztá s azt azon esetre tartotta fenn, 
hagyatottságban az ürességtől konganak, megragadták ha nct.'m adandó alkalomig e kis betegségből ki nem
az alkalmat, s lett a tengödöböi népes, de polgári

íem 
azokról,

lomig e kis betegségi
I gyógyulnának; ellenben nem feledkezett meg 

sino, ám legyen polgári de legyen cassino, legyen mi- kik
volödés, haladás gyűl- es gyupontja, különben tévesztő-! társnőik luagasra törekvése által okozott kedvhézagot I 
né célját. 1 1

Hogy a regálék fennállása mellett életerős cassino lc-
j hanem az éjt kellemessé és élvezetessé tevék. Tudósí­
tónk a szépség, kellein, öltözetük ízletes egyszerűsége s 

1,etlen volna, nagyon egyéni nézet, s a tapasztalat iga-, „yájas megnyerő modoruk által kitűnt Pilcer
zolja, liogy a többség nem osztja. Majd üt 
végórája rövid időn, s lesz a cassinóban is jó és olcsó 
étel s ital kapliatő, de ez itt nem minden, sőt másod- 
harmadrendű feltétel.

Addig rendezgetjük cassinoügycinkct, hogy cgyszor- 
esak arra ébredünk, hogy törvénykezési tekintetben Szar­
vashoz vagyunk csatolva. Erről majd máskor.

P... sz.

Külföldi rövid hírek.

regálék | Orosz Lili 
\ bá

— A fővárosi lapok úgyszólván naponkint hoznak 
hírt azon változások felöl, melyek ministériumunknál 
bekövetkeznének. Azon hírek szerint Lónyai Menyhért 
közös pénzügyuiiniaternek lenne kiszemelve, helyére pe­
dig Erkövy vagy Kerkápolyi. Ugyancsak ama hírek sze­
rint Mikó gr. lemondana s helyére Gorove jönne. Goro- 
ve helyére pedig Gr. Zichy Nándor és Br. Kemény Gá­
bor emlegettetik.

- A honvédelmi miuistérium mintegy 30,000 
darab fegyvert küldött cddigelé szét az egyes zászlóal­
jakhoz.

— A „Szegedi híradódból vesszük át: „Talyigás 
szenátor és ó n é p.“ Talyigás szenátornak neveződnek 
nálunk a nép furfangosan találékony nyelvén a tanyai 
kézbesítők, akik küztudoinás szerint, gazdálkodási szem­
pontból. kétkerekű egyes fogaton szokták kihordani a 
pleveleket.-‘ Egy ily talyigás szenátor a napokban valami 
tilos földön hajtott, keresztül, amiért néhány tanyai atyafi 
körülvette és megállítván, számadásra vonta. A szám- 

kedves jelenségük által nemcsak kiegyenliték a | adás eredménye pedig nagyon .zömöm s illetőleg lealá-
ó lett a szenátorra nézve : mert minden könyörgése és 

kárfizetési ajánlkozása dacára azt. a csúfot követték el 
rajta, hogy leszáliták a kolcszröl, lovát kifogaták vole, 
s azt helyettesítve, szekerét övele magával kihuzaták az

su iparost vagy izraelita ifjút megtisztelni elóg kegyes

Jósé fa,

- Franciaországban Favre Gyula a ..Bk,“ szerint !lnnk, mint g. Egyébiránt hosszadalmasak nem 
a polgár, kötelességekről nagy tetszés között tartott fel-; nunk leimi, S midőn érintenök, hogy a városi,á 
olvasást. Beszédében kimutatá, miszerint a szabadságot 
nem hasztalan meggondolatlanságok, hanem egyedül az 
eszmélt hatalma által kell visszakövetelni.

Parisban számtalan hcfogatások történnek. Bonaparte 
Péter ügyében az elővizsgálatok befejeztettek.

a s Borsothy Gizella kisasszonyokat emliti meg. j útra, hogy a szegény lóvá tett kózbe-itn csak úgy jz. 
rendezői az újonnan keletkezett ipar-egylet tag-j zadt ódé ,-t kutya hidegben. Ekkor aztán utnak ercsz-

ó nép“ büszkeségének, mely 
all, hogy - mint mondák — a paraszt is nr. ha 

j Korántsem szándékunk kétségbe vonni, miszerint I akar, aki — — ! Így beszélték őzt nekünk olyanok, 
|a ,.Cívis** az Itt 12-en megtartott torna és tűzoltó bálát | akiknek hinnünk kell.“
(olyannak találta, mint a hogy leírta: bizonyos azonban, 
hogy ö a most említett bálon kizárólag a bál árnyolda­
lainak kiftirkészósével foglalatoskodott. Mi megvallva az 
általa cszlolt árnyakat annyi fény mellett nem vettük 
észre. Meglehet ennek oka, hogy mi más nézponton ül­

ném kivá- 
Kizn esi-

jai az. elismerést teljes mértékben érdemelték ki. A tiszta I fék, mert elég volt téve 
jövedelemnek fele 20 ft a honvédek mcnliázát illeti. — abban áll, h

Hetivásári tudósítás.
Gyula lehr. IS. Bár a nagy olvadás miatt megle­

hetős sár volt már, elég sok szekér összekerült a piacon.
Gabonaféléket 75—80 szekér, fát kevés Inján 100 

szekér, szenet, mesz ü, kendert, zöldséget, szénát, szal­
mát összesen mintegy öli—55 szekér.

. . , ■ 1 , 1 Gabnafélék közt bnza volt ma legtöbb a csekély és„osan díszített terme, egészen tömve vaknak, bogy a! közép félékből, miből napi fogyasztásra múlt heti'ára-
1,01 nagyobbara Ichor es rózsaszínű öltözékek általában kon a szegényebb sorsi, emberek és sütögető aszzonynk 

; véve igen díszesen s fénnyel voltak kiállítva, hogy az jóformán vettek.
! egylet tagjai közül többen egyleti diszöltön vben jelen- Aránylag kukurii a kevés volt, s az ára emelkedett

a * h nt Pt 1 ,.l 1, I., ív f , ■ ff_ 1 1 • 1. . e ma

- Rómából az augsburgi „Alig. Ztg.'-nak távirjak, j „:|yPll :l nag}-szám„ közönség reggeli 7 óráig a Icgvigablmn 
miszerint „a zsinat számára tij szabályzat készíttetik elő,

ou ■ '"nj" .miavHunruuil , . .. 1. 1 I • r v • ti ......tek meg; csak azt jegyezzük meg, miszerint e táncén-1 Líí °L 1 1 T mn«"im ******* vásál"

melynél fogva a szólás szabadság megszüntetnék.
Olaszországban — Salernoban — az uzsorás ban­

kok ellen nagy tüntetések történtek. 5 ház romboltatott le.

lőtt, készpénz fizetés mellett.
, , - , - Árpa, zab igen kevés volt, jobban rátartották vala-

m,Uatott s mondhatjuk a nagyobb résznek oly élvet nyuj-- mivel mint a múlt héten, de vétel jegyzésre méltó nem
tett az, miszerint nem egyhamar fogják azt elfelejteni, j történt

— Bukarestből jött jelentések szerint az új minis \rj

A táncosnők között következő ismerőseinket láttuk: Stum­
mer Bclicoy Bella, Baranovics Gergelyné, Mojsieovics

........ Imosné, Németh Mariska, Kratochvill Róza, Nagy ,ml|t Utenterium kineveztetett. Az uj kabinet lo-én mulattatott Marink " "" “ ' — '»mt a múlt heten.

A kereskedők egyátaljában nem vettek, úgy szólván 
nem is néztek széjjel a piacon.

A fa és szén kivált a piac vége felé olcsóbban kelt,

be a háznak. Bratiáno György ellene bizalmatlanná
szavazatot ajánlott, mely azonban 67 szavazattal 31 ellené­
ben el vettetett.

fo Mariska és Karolina, Ilückc Victoria, Paulovicz Ida, A sertéspiacon igen sok kisobb-nagyobb magló disz- 
aÍP Keller Lilla, Varga B. Mariska, Sniidt Mariska k. a. st. nó-féie volt, de eladás alig történt, nehéz hízott sertés 
n®" A vi lék kis mértékben a jobbára csak férfiak által volt! vo*1 vaSi’ ^—20 db, félhusu kuktiricázett frislingfé-» jobbár;

lág ugyai
déki női vendégek névsorát közöljük s ez szándékunk

------------ frislingfé-
kép visel ve. Az udvariasság ugyan követelné, hogy a vi í . T 4°*~-60 db- Kiadásokat nem tapasztalván,
jjtLi _u! __ . ... . . ?r. . arakat sem jegyezhetek.

Fellös szerkesztő és kiadótulajdonos: 1IAJÓSSY OTTO. Gyulán, Dobay János gyorssajtóján.


